Gewicht — Wiederholung und Vertiefung

Datum

Ein Kilogramm hat 1000 Gramm.
1kg=1000g

2000kg C |

| [5000kg| H |

1 Ordne jedem Tier das richtige Gewicht zu. Schreibe die Buchstaben in die Kastchen.

So ergibt sich ein Lésungswort: Goldfisch

2 Vergleiche die Gewichte der Tiere und vervollstandige die Satze.
‘ a) Ein Maulwurf wiegt so viel wie __5__ Mduse.

b) Eine Kuh wiegt so viel wie _2__ Léwen oder so viel wie _20  Schaferhunde.

3 Uberlege dir eigene Vergleiche wie in Aufgabe 2 und schreibe sie in dein Heft.

Hat Flo recht? Begriindet. Flo hat nicht recht. 1 kg ist immer gleich schwer.

1 kg Sand
ist schwerer als 1 kg Heu

oder 1 kg Federn.




Gewicht — Kilogramm und Gramm

Datum

1 Immer zwei Karten gehoren zusammen.
” Ordne jedem Kunden die richtigen Gewichtskarten zu und male sie passend an.

ein viertel ein halbes drei viertel

Kilogramm Kilogramm Kilogramm ein 1 ka = 1000
Fleischwurst Gehacktes Gu?usch Kilogramm [ 2 :
Kassler

Frau Diaz

a)i#2ikg =" 2000 g b) 2kg300g=_2300 g c¢) 5kg30g=_5030 ¢
4tkg=__4000 ¢ 7kg700g=_"—7700" ¢ 4tkg50g=_%050 g
10kg=_10000 ¢ 4Lkg4l5g=_4415 g 10kg 1g=_10001 g4

B9 a) 7250g=_7 kg_250 g Db) 1987g=_1 kg_38%7 g «¢) 12kg=_1 kg_500 ¢
2500g=_2 kg_500 ¢ 7060g=_7 kg_ 60 g 33kg=_3 kg_500 g
3456g=_3 kg_456 ¢ 8002!g= F3uskq Su82 6+ kgi=26 kg 250-¢g

4 Wie viel wiegt ein Blumenkohl, eine Paprika, eine Gurke oder eine Tomate?

=

At

1 Paprika _150g 1 Tomate __#5g

T



Gewicht — Kilogramm und Gramm

2365 g =2kg 365 g = 2,365 kg
Das Komma trennt Kilogramm und Gramm.
2700 g = 2kg 700 g = 2,700 kg

Zwei Kilogramm

und 365

ramm

a) Wie schwer sind die Schultaschen der Kinder?
Schreibe die Gewichte in die Tabelle und daneben als Kommazahl.

O
A O ‘ ' |
BRY verkirzte YRR
~ \_Schreibweise L A

1kg | 100g | 10g 19
Luna 3 6 5 | 3,265 kg
Seeln 3 8 3 b | 3,89 kg
At ‘r 1 Qi 3
G0 4 0 ji g
Alma 3 i g 3

b) Mias Schultasche ist __schwerer _als Finns Schultasche.

Kaans Schultasche ist leichter als die Schultaschen von

Almas Schultasche ist

Datum

Zwei Komma
drei sechs fiint Kilogramm

B 4103k
TR

Mia und Finn

am leichtesten

a) 4762g=_"4762 kg
8455g=_38455 kg
2067g=_2.067 kg

a) 3,256 kg=_-3256 ¢
4867kg=_486% ¢
0,653 1Kg =653 8 g

Fulle die Tabelle aus.

b) 948g=_0H8 kg
68g=_0068 kg
6400g=_64 kg

b) 0,085kg=___ 85 ¢
0;005ikg =t b iy
8,25 kg=_8250 ¢

c) 420g=__0%2 kg
10800g=__108 kg
10,g="S 00188 g

cli02kg= 5102050 g
74 kg=__Z2%00 ¢
10,5 kg=_10500 g

2358 g 45300 g 16 075 g 2029 Jgq +00 g
2kg358g | 45kg300g | 16kg75g | Okg 202 g Okg9g 0 kg 400 g
2,358 kg 45,3 kg 16,075 kg 0,202 kg 0,009 kg 0,4 kg




Gewicht — Kilogramm und Gramm

1

34

5

Datum

Male gleiche Gewichtsangaben mit der gleichen Farbe an.

Ordne der Grof3e nach.
a) [ 3504 1y 2 kg 600 g 21k 2005 g 2,050 kg
g 2 KJ

kg <0 3RO < | 9005 gu =t D 050ikg e <k D TR 8L dE600.g

©) ['600 g 59 5,003 kg kg 40 g 0.4 kg
Sgii=ii 40fgil s 0 kgt <N gus i< S lic00 gL NG00 3 gl

Wie viel wiegen die Einkdufe? Schreibe das Ergebnis in Kilogramm auf.

a) b) c)
250 g +1000 g 34504 Eio il (P
7508y S sl iy LA
=i, 25888 =] 358Kg =2 1275 %kg

Anzahl 5 2 3 4 3 2
Gewicht 2.5 kgl ] el = 1,26 kg [ 203 kgilii- 3,6 = kg 38T kg




Gewicht — Tonne und Kilogramm

Datum

Eine Tonne hat 1000 Kilogramm.
1t=1000 kg

Das Auto wiegt eine Tonne.

a) Wie viele Kinder sind so schwer wie das Auto? __ 25  Kinder
b) Wie viele Schultaschen sind so schwer wie das Auto? 250  Schultaschen

a) Eine Kiste Wasser (12 Literflaschen) wiegt ungefahr 15 kg.
Wie viele Kisten wiegen zusammen ungefdhr eine Tonne? __67 _ Kisten

b) Findet weitere Beispiele von Dingen, die zusammen ungefahr eine Tonne wiegen.

In welcher Einheit werden die Gegenstande gewogen? Kilogramm oder Tonne? Kreuze an.

Ckg Xt Xkg Ot Olkg Xt Xlkg Lt Olkg Xt Xlkg [t

a) 4t=__%000 kg b) 1t460kg=__14%60 kg c) et =SS 500K g
10t=_10000 kg 2t386kg=_2386 kg 1+ t=_1250 kg
0)12387kgi= 25 83 AL gieh)E5 088 Ko =SbEtAs 38 Sig i c) 2L t= 221 500" kg
1215kgi= it i 2158 kg 5005kg=_5"t "5 kg 8 H =R a2 50 kg

Auf einer Baustelle werden 15 t Zement bendtigt.
Der Zement ist in 50-kg-Sacken abgepackt.

Wie viele Sdacke Zement mussen transportiert
werden?

R.:15000 kg : 50 kg = 300

A.:Es massen 300 Sicke Zement transportiert werden.

35



Zwei Tonnen und

Gewicht — Tonne und Kilogramm

2365 kg = 21365 kg = 2,365 t

Das Komma trennt Tonne und Kilogramm.
2700 kg = 2t 700 kg = 2,700 t

365 Kilogramm /.

Fulle die Tabellen aus.

O

Zwei Komma
drei sechs fiinf Tonnen

DY verkiirzte
Lk ;ﬁj@ Schreibweise />

Datum

9P sseoka i Lo Eeos I e 3058 kg 78 kg
S5t 765 kqM|EIS G 365K]g 51608 kg 0t 605 kg 3t 538'kg Ot 78 kg
3,765t 1,786 t 5,608 t 0,605 t 3,058 t 0,078 t
) [ 7450 kg | 3250kg 4300 kg | 6500 kg 250 kg 950 kg
Ft450kg | 3t 250kg | 4 t 300 kg | 61500 kg 08t 250 kqiil =0 & I50:kg
7,45 t 3,25 t 4,3t 6,5t 0,25 t 0,95 t
Ordne der Grof3e nach.
977kg | [o089t]| [24t]| [2040kg]| [1,652kg| [1652kg]| [o09kg ]
0 I kg <ES] 652 kgt <= (' 8IMte S < wn 72 kgt R < ] 65 25kgll <1 2/04-Ockg =i 204 °F

Wie viele Tonnen haben die Lkws geladen?
Rechne und schreibe das Ergebnis als Kommazahl.




Gewicht — Rechnen in Sachsituationen

2 Eine Kiste mit sechs Flaschen Apfelsaft wiegt 10,250 kg. Die leere Kiste wiegt 1,040 kg.
a) Wie viel Kilogramm wiegen nur die sechs Flaschen ohne die Kiste?

b) Wie schwer ist eine einzelne Flasche Saft?

c) Jana holt drei Flaschen Saft aus dem Keller. Wie viel Kilogramm tragt sie?

a) ,21kg b) 1535kg c) 4,605 kg

3 a) Im Baumarkt kauft Herr Grin 12 Rasengittersteine.
Wie viel Kilogramm wiegen sie zusammen?
b) Zusatzlich kauft Herr Grin 14 Bodenplatten.
Wie viel Kilogramm wiegen diese zusammen?
¢) Herr Grun darf in sein Auto hdchstens 663 kg laden.
Herr Grun selbst wiegt 85 kg.
Darf er seinen Einkauf im Auto nach Hause fahren?

bl

Rasengitter-
stein
Gewicht!

27 kaq

Bodenplatte
Gewicht:
18 kg

a) 324 kg b) 252 kg ¢) Er darf seinen Einkauf im Auto nach Hause fahren.

4 Frau GrUn bringt einen Anhanger mit Zuckerriben zur Zuckerfabrik.
Die Waage der Zuckerfabrik zeigt 15,825 t. Der leere Anhdanger wiegt 6,045 t.

Wie viele Tonnen Ruben sind im Anhdnger? A.: Es sind 9,78 t Riben im Anhdnger.

5  Setze passend ein: 17 7 g

kg

t

Jannis ist zehn Jahre alt und wiegt 31 __ka__. Minka ist seine Katze. Sie wiegt __ 7 kg.
Jannis Schwester Jana hat zwei Meerschweinchen. Das Weibchen wiegt 800 __a___.

Zusammen wiegen die Meerschweinchen 1,7 kg. Jannis sagt: ,Das ist aber leicht.

Zwei Kuhe wiegen zusammen ungefahr 1 __t _*



